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ФОР МУ ВАННЯ БІБ ЛІО ТЕЧ НОЇ ТРА ДИ ЦІЇ
В СИС ТЕМІ ПОЛІ ТИЧ НОЇ КОМУ НІ КА ЦІЇ

У статті висвітлюється участь біб лі о тек у про це сах полі тико-ко му ні ка тив ної 
вза є мо дії, фор му вання від по від ної тра ди ції, спів від нос ної з сус піль ними запи-
тами, роз глядаються основ ні напря ми та масш та би функ ці о ну вання бібліотечних 
уста нов у сис темі полі тич ної кому ні ка ції з часів її виник нення.

Клю чові слова: полі тична кому ні ка ція, біб лі о те ка.

Друга поло вина ХХ – поча ток ХХІ ст. озна ме ну ва лися кар ди-
наль ними змі нами в осмис ленні місця та ролі кому ні ка тив них про це сів 
у полі тич ному житті сус піль ства. Якщо раніше кому ні ка тивна скла дова 
роз гля да лась пере важно як доста т ньо важ ли вий, але все ж таки неґрун-
тов ний еле мент полі тики, то з пере хо дом сус піль ства до інфор ма цій ного 
етапу свого роз витку вона посту пово пере су ва ється в самий її епі центр. 
Сьо го дні сві доме, цілесп ря мо ване й ефек тивне вико рис тання полі тико-
ко му ні ка тив них тех но ло гій стає однією з най важ ли ві ших умов опти мі-
за ції про цесу функ ці о ну вання полі тич ної сис теми та пуб ліч ної влади. 
Тому ціл ком зако но мір ною є під ви щена увага авто ри тет них пред став-
ни ків філо со фії полі тики, соці ально-фі ло софсь кої та полі тич ної науки 
до детер мі ну ю чої функ ції кому ні ка тив ної сфери щодо фор мату наяв них 
полі тич них від но син. За виснов ком А. І. Соло в йова, «кому ні ка ція стала 
сис те мо ут во рю ючим еле мен том полі тики й набула в ній нового онто ло-
гіч ного ста тусу, втра тивши колиш ній допо міжно-тех ніч ний харак тер» 
[6, с. 10].

Ра зом з тим недо ста т ньо висвіт ле ним зали ша ється про цес ево лю ції 
полі тич ної кому ні ка ції в істо рич ному роз різі, не роз крито й істо рію 
ста нов лення таких суб’єк тів полі тич ної кому ні ка ції, як біб лі о теки. 
Окремі аспекти цієї про блеми знай шли від обра ження в зару біж них 
дослі джен нях, при свя че них роз витку PR, утім основна увага в них 
при ді ля ється роз витку рек лами та ЗМІ, факти, пов’я зані з роз вит ком 
полі тич ної кому ні ка ції, роз гля да ються лише як при клади соці аль ної, 
не сфо ку со вана увага на ролі біб лі о тек у полі тико-ко му ні ка тив них 
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про це сах, при нци по вих змі нах у функ ці о ну ванні біб лі о тек, спри чи не них 
змі ною сус піль них від но син і полі тич ної сис теми. Спе ци фіка роз витку 
біб ліо теч ної сфери в кра ї нах Ста ро да в нього світу ана лі зу ва лась такими 
вче ними, як Б. Ф. Воло дін [2], С. Бейлс [7], С. Кра мер [16] М. Хар ріс [14] 
Х. Філ ліпс [17] та іншими, утім їхні дослі дження спря мо вані пере важно 
на з’я су вання внут рі шньої струк тури біб лі о тек, питання фор му вання 
та сис те ма ти за ції їхніх фон дів тощо. Про блема участі біб ліо теч них 
уста нов у про це сах полі тич ної кому ні ка ції спе ці ально ними не дослі джу-
ва лась. Що сто су ється віт чиз ня ної науки, то в ній також від сутні спе ці-
альні дослі дження зга да ної проблеми.

Отже, метою даної статті є висвіт лення ста нов лення біб лі о тек 
як учас ни ків про це сів полі тич ної кому ні ка ції, спе ци фіки їх функ ці о ну-
вання в сис темі полі тич ної кому ні ка ції в кра ї нах Ста ро да в нього світу.

Ви хо дячи з полі то ло гіч ного під ходу до роз уміння влади, можна стве р-
джу вати, що полі тична кому ні ка ція як явище з’яв ля ється на тому етапі 
роз витку людсь кого сус піль ства, коли акту аль ними ста ють питання 
полі тич ної влади та роз по ділу ресур сів, фор му ються спе ці альні інсти тути 
здійс нення влади, насам пе ред дер жави – при близно у ІV–ІІІ тис. до н. е.

У ці часи з роз вит ком письмо вої форми вер баль ної кому ні ка ції з’яв ля-
ються спе ці альні соці альні інсти тути – біб лі о теки, покли кані зби рати, 
сис те ма ти зо ву вати, збе рі гати для май бут ніх поко лінь вироб лені в про цесі 
роз витку людства знання та над авати доступ до них.

З моменту своєї появи біб лі о тека висту пає як ланка в низ хід ному потоці 
вер ти каль ної кому ні ка ції від влади до сус піль ства та у влад ному гори зон-
таль ному інфор ма цій ному потоці. Разом з тим біб лі о теки насам пе ред 
задо воль няли інфор ма ційні потреби полі тич ної еліти й спри яли цир ку ля ції 
сус пільно зна чу щих знань саме в її середо вищі, а отже, біб лі о тека може 
роз гля да тись як інфор ма ційна база в про цесі при йн яття влад них рішень.

Ба ть ків щи ною біб лі о тек вва жа ють Ста ро дав ній Бли зь кій Схід – саме 
там виникли перші кни го схо вища. Одними з пер ших поряд з при ват ними 
ство рю ва лись біб лі о теки при хра мах і пала цах. При чому, на думку 
біб лі о те ко знавця й істо рика М. Хар ріса, такі біб лі о теки ство рю ва лись 
вна слі док транс фор ма ції уря до вих архі вів, які роз рос та лись за раху нок 
нако пи чення юри дич них, істо рич них та гене а ло гіч них запи сів [14, с. 9], 
тобто під впли вом акти ві за ції уря до вої діяль ності і письмо вої форми 
полі тич ної кому ні ка ції.

Вра хо ву ючи той факт, що жерці і писці часто обі ймали дер жавні 
посади і, вико рис то ву ючи знання для під три мання свого ста тусу, 
отри му вали право моно поль ного корис ту вання хра мо вими біб лі о те ками 
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[13, с. 704–705], можна стве р джу вати, що біб лі о теки від початку свого 
засну вання роз гля да лись як схо вища інфор ма ції та знань, потріб них 
для про цесу управ ління і зміц нення влади. При цьому С. Бейлс [7, 
с. 27, 32] звер тає увагу на те, що в кін це вому під сумку обо в’яз ком писця 
зав жди було обслу го ву вання храму і царя (як бога, або, як міні мум, 
як пред став ника богів на зем лі). Він мав запи су вати дані й інтер пре-
ту вати інфор ма цію з метою під тримки храму і пра ви теля. Гово рячи про 
офі ційні – пала цеві і хра мові біб лі о теки, дослід ник наго ло шує, що вони 
засно ву ва лись з метою обслу го ву вання інте ре сів дер жави інфор ма цією, 
що мала пер шо чер гове зна чення для існу вання цієї держави.

На офі ційну при роду таких біб лі о тек вка зує їхнє роз та шу вання – тра ди-
ційно вони роз мі щу ва лись поблизу уста нови, яку обслу го ву вали, зміст 
їхніх фон дів, який від по ві дав діяль ності інсти туту-зас нов ника, і наяв ність 
печатки дер жав них або хра мо вих адмі ніст ра то рів. Такі біб лі о теки міс тили 
як архівні, так і біб ліо течні доку менти. Опі ку вання пра ви те лів дав ніх 
дер жав та жрець ких адмі ніст ра цій хра мів під три ман ням зла го дже ної 
роботи цих уста нов демонструє їх велике дер жавне значення.

Одна з най ві до мі ших біб лі о тек була ство рена асси рійсь ким царем 
Ашшур ба ні па лом. За даними дослі джень спів ро біт ни ків Бри тансь кого 
музею, здійс не них у рам ках про екту «Біб лі о тека Ашшур ба ні-
па ла» (The Library of Ashurbanipal), цар нака зав у своєму царсь кому 
палаці в Ніне вії зібрати в копіях та ори гі на лах десятки тисяч дав ніх 
істо рич них, релі гій них, магіч них й аст ро лого-ас т ро но міч них текс тів, 
а також дер жавні архіви, слов ники й довід ники, тексти юри дич ного 
харак теру (за різ ними оцін ками, від 10 до 30 тис. «книг» – кли но пис них 
гли ня них таб ли чок).

По ка зо вим при цьому є наказ Ашшур ба ні пала до своїх під лег лих, 
що збе рігся в одному з лис тів царя, зби рати в біб ліо теці будь-яку інфор-
ма цію, корисну для його прав ління («whatever is good for the kingship» 
and «whatever is good for the palace») [12, с. 123]. За виснов ками звіту 
про екту «Біб лі о тека Ашшур ба ні па ла», «згідно з його (царя. – Авт.) 
лис то м-на ка зом, план Ашшур ба ні пала для його біб лі о теки поля гав 
у зби ранні стіль кох таб ли чок, скільки буде мож ливо з інструк ці ями 
для риту а лів і закли нан нями, що зміц нили б його на троні і у вла ді» 
[12, с. 140]. Харак терна особ ли вість сві то гляду того часу – віра в мож ли-
вість перед ба чати май бутнє, у зв’язку з чим знання різ но ма ніт них риту а-
лів, за допо мо гою яких можна було діз на тись про май бутнє і запо бігти 
неба жа ному роз витку подій, набу вало дер жав ного зна чення. Отже, 
зга да ний царсь кий наказ доводить став лення пра ви теля до біб лі о теки 
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як до центру зби рання, збе ре ження та над ання доступу до інфор ма ції, 
потріб ної для управ ління країною.

Біб лі о тека в Ніне вії стала пер шою у світі сис те ма тично зібра ною 
біб лі о те кою, де таб лички були роз кла дені в пев ному порядку, а пошук 
необ хід ної інфор ма ції забез пе чу вався спе ці ально ство ре ним ката ло гом. 
Для того щоб уник нути плу та нини та забез пе чити ціліс ність текс тів, 
що збе рі га лися, унизу кож ної таб лички зазна ча лася повна назва книги, 
а поряд – номер сто рінки. Крім того, у бага тьох таб лич ках кож ний 
остан ній рядок попе ре дньої сто рінки повто рю вався на початку наступ ної.

Як зазна чає Р. Ю. Віп пер, у ката лозі запи су вали назву, кіль кість ряд ків, 
галузь знань – від діл, до якого нале жала книга. Знайти потрібну книгу 
було нескладно: до кож ної полички при кріп лю ва лася неве лика гли няна 
бірка з назвою від ділу (як і в сучас них біб лі о те ках) [1].

По ка зово, що біб лі о тека в Ніне війсь кому палаці вже раз на два тижні 
була від крита для широ кого корис ту вання [15, с. 226] – муд рий пра ви-
тель роз умів стра те гічне зна чення поши рення сус пільно зна чу щої інфор-
ма ції і ство рю вав спри ят ливі для цього умови. У цьому кон тексті біб-
 лі о тека висту пає як ланка в низ хід ному потоці вер ти каль ної кому ні ка ції. 
На від міну від царсь ких ука зів істо ричні твори, міфо ло гічні сюжети тощо, 
фор ма лі зо вані сус піль ною елі тою, не були обо в’яз ко вими для роз по-
всю дження. Вод но час не можна запе ре чу вати заці кав ле ності світсь кої 
та духов ної знаті в по пуля ри за ції тих сві то гляд них пози цій, мораль них 
наста нов та полі тич них цін нос тей, що міс ти лись у цих творах.

Цей досвід орга ні за ції зби рання та сис те ма ти за ції сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції пред став ни ками вер хов ної влади в період Ста ро да в нього 
світу далеко не єди ний. За даними М. Хар ріса, Л. Кас сона, С. Бейлса, 
Б. Фос тера та інших, збе ре жен ням куль тур них багатств сер йозно опі ку-
ва лись пра ви телі в бага тьох вели ких міс тах Месо по та мії, Хеттсь кій 
дер жаві, Ста ро дав ній Сирії, де також ство рю ва лись біб лі о теки. Най дав-
ні шою з них багато хто з дослід ни ків вва жає царську біб лі о теку в Еблі, 
що існу вала в ІІІ тис. до н. е. і з якої на сьо го дні від крито понад 15 тис. 
таб ли чок, що міс тять інфор ма цію адмі ніст ра тив ного, гос по дарсь кого, 
дип ло ма тич ного, істо рич ного харак теру та ін. [3, с. 488].

Схо вища писем них пам’я ток, ство ре них писа рями-ко пі їс тами, 
існу вали і в Ста ро да в ньому Єгипті. Незва жа ючи на брак даних сто совно 
їхнього функ ці о ну вання, окремі від омості, що збе рег лись, дають змогу 
стве р джу вати, що так само, як і царі Месо по та мії, пра ви телі Єгипту опі ку-
ва лись зби ран ням і збе ре жен ням корис них для управ ління дер жа вою 
знань. С. Бейлс у своєму дослі дженні наво дить ури вок уці лі лого запису 
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на стелі в Абі досі (Вер х ній Єги пет), дато ва ного при близно почат ком 
ХVІІ ст. до н. е., який демонструє зусилля фара она поба чити «давні 
письмена Ату ма» (єги петсь кий бог-тво рець) і під тве р джує, що сувої 
папі русу збе рі га лись у спе ці ально від ве де них для цього при мі щен нях 
з метою збе ре ження текс тів і над ання до них доступу [7, с. 46–47].

Пи сарі в Єгипті корис ту ва лися бага тьма при ві ле ями та нале жали 
до особ ли вої верстви людей, пов’я за ної з сак раль ним знан ням. Вони 
нале жали до духовно пану ю чої еліти, пере бу вали на службі у фара о нів 
і займали при ві ле йо ване ста но вище. Про особ ли вий соці аль ний ста тус 
писаря гово риться в «Пов чанні Ахто я», яке доводить, що писар був звіль-
не ний від обтяж ли вих пови ннос тей, його соці аль ний ста тус був вищим 
за ста тус зем ле роба, каме няра, буді вель ника або медика [4, с. 51–53].

Ана ліз функ ці о ну вання пер ших біб лі о тек у кра ї нах Ста ро да в нього 
Бли зь кого Сходу дає під стави для висновку сто совно об’єк тивно зумов-
ле ної прак тич ної спря мо ва ності їхньої діяль ності. Засну вання і роз ви ток 
пала це вих і хра мо вих біб лі о тек від бу ва лись під впли вом повсяк ден ної 
діяль ності пра ви те лів і чинов ни ків, вна слі док якої, по-перше, зрос тала 
кіль кість інфор ма ції, що потре бу вала збе ре ження, по-друге – роз ши рю-
вався спектр управ лінсь ких потреб, що спри чи няло пошук, зби рання 
і збе ре ження нової затре бу ва ної в про цесі управ ління дер жа вою інфор-
ма ції. В цьому кон тексті слуш ним вигля дає висно вок С. Кра мера про те, 
що і біб лі о теки, і архіви того часу в кін це вому під сумку слу гу вали 
одній меті – під тримці пану ю чих цін нос тей, пер шою з яких була любов 
до дер жави (уособ лена часто у вигляді любові до богів і до пра ви теля, 
як до одного з них) [16, с. 249–268].

По діб ний висно вок робить С. Бейлс сто совно функ ці о ну вання пер ших 
біб лі о тек ста ро дав ніх дер жав Месо по та мії, Єгипту та Мікенсь кої циві лі-
за ції, які, за його сло вами, вико ну вали роль не осе ред ків роз витку 
куль тури, науки і освіти, а адмі ніст ра тив ної під тримки щоден ної діяль-
ності царів, зби ра ючи і збе рі га ючи в першу чергу ту інфор ма цію, яка 
могла бути засто со вана в про цесі управ ління [7, с. 64–65].

Ви вчення біб лі о те ко знав чих дослі джень з про блеми засну вання 
і функ ці о ну вання пер ших біб лі о тек, зок рема праць С. Бейлса, Л. Кас сона , 
Х. Філ ліпс, С. Гор дона та інших виявило, що біль шість фахів ців з цього 
питання роз гля да ють біб лі о теки Ста ро да в нього Бли зь кого Сходу, радше, 
як про то біб лі о теки, почи на ючи істо рію власне біб лі о тек з піз ні шого 
пері оду – з часу появи їх у Ста ро дав ній Гре ції, де виникло і саме слово 
«біб лі о те ка» (bibliotheke, де «біб лі он» – книга, «теке» – схо вище, вміс ти-
ще»). Поча ток актив ного копі ю вання текс тів у цей час акту а лі зу вав 
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питання досто вір ності їхніх копій. Біб лі о тека анти чності стає уста но вою, 
яка не лише збе рі гає цінну для сус піль ства інфор ма цію, не лише може 
зро бити копію наяв ного в її фонді доку мента, але й гаран тує досто вір-
ність тексту в цій копії. Прак тика над ання гаран тії досто вір ності тексту 
була запо чат ко вана біб лі о те кою Алек санд рії, яка, як зазна чає Л. Кас сон, 
фор му вала свої фонди за при нци пом поєд нання видання авто ри тет ного, 
досто вір ного тексту, комен та рів до нього і слов ника [9, с. 45].

По зи ці о ну вання біб лі о тек як дже рела досто вір ної інфор ма ції стало 
їхньою пере ва гою в про цесі функ ці о ну вання в сис темі полі тич ної кому ні-
ка ції. Більше того, сьо го дні, беручи до уваги стрімке напов нення інфор-
ма цій ного прос тору, у тому числі й неякіс ною інфор ма цією, акту аль ність 
цього аспекту біб ліо теч ної діяль ності лише зрос тає, адже забез пе чення 
досто вір ності в повід ом лен нях, що пере да ються опо се ред ко ва ними 
кана лами, дає змогу мак си мально міні мі зу вати мож ливі інфор ма ційно-
ко му ні ка тивні шуми, якими супро во джу ється кому ні ка тив ний про цес, 
і таким чином під ви щу ють його ефек тив ність.

Най ві до міша біб лі о тека анти чності була засно вана на початку ІІІ ст. при 
Алек санд рійсь кому мусе йоне в сто лиці дер жави Пто лемеїв Єгипті доби 
еллі нізму. Вона стала одним з голо вних нау ко вих і куль тур них центрів 
анти чного світу. Як і у випадку з біб лі о те ками країн Бли зь кого Сходу, 
заснов ни ками Алек санд рійсь кої біб лі о теки висту пили царі – Пто ле меї, які 
нама га лися при дбати всі літе ра турні твори, які тільки існу вали на той час.

Для біб лі о теки було зве дено спе ці альну будівлю, яка міс тила 
як схо вище, так і читаль ний зал, в одному з кра щих райо нів Алек санд рії. 
Тут було зібрано, за різ ними даними, від 400 до 700 тис. папі ру со вих 
сувоїв, які були зане сені до ката логу й повністю сис те ма ти зо вані [17].

Біб лі о тека в Алек санд рії висту пає вже не лише як кни го збірня, 
а й нау ко вий центр з про ду ку вання нової син те зо ва ної інфор ма ції. 
Як звер тає увагу Х. Філ ліпс, залу чення до роботи в біб ліо теці видат них 
вче них було пред ме том спе ці аль ної уваги Пто ле меїв [17]. З цією метою 
вче ним про по ну ва лись без кош товне хар чу вання, про жи вання, при слуга, 
звіль нення від подат ків і при стойна зар плата – все це за кошт фонду 
Пто ле мея Сотера. Від зна ча ючи поча ток функ ці о ну вання біб лі о тек 
як нау ко вих центрів, що здатні вироб ляти нау кову інфор ма цію, варто 
уточ нити, що в Алек санд рійсь кій біб ліо теці нау кова діяль ність не була 
без по се ре д ньо орі єн то вана на задо во лення управ лінсь ких потреб.

При цьому, в Алек санд рійсь кій біб ліо теці вперше в істо рії книги був 
скла де ний ката лог, у якому можна було знайти від омості про кожен твір, 
що в ній збе рі гався. Як звер та ють увагу дослід ники, в Алек санд рійсь кій 
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біб ліо теці виникла при нци пово нова наука: кла си фі ка ція – роз по діл 
сотень тисяч різ них зга ду вань за роз ді лами і скла дання ката логу з позна-
чен ням автора й назви кож ної книги [8, с. 10–13].

Три ва лий час засну вання Алек санд рійсь кої біб лі о теки роз гля да лось 
дослід ни ками в кон тексті роз витку нау ково-ос ві т ньої сфери. Утім, 
у середині ХХ ст. бель гійсь кий істо рик і біб лі о те ко зна вець Г. Я. Флейш-
ха уер вису нув тео рію, яка обґрун то ву вала ство рення Алек санд рійсь кої 
біб лі о теки в кон тексті полі тики і соці ально-куль тур ного екс пе ри менту 
Олек сандра Маке донсь кого. З цієї пози ції біб лі о тека в Алек санд рії 
набу вала зна чення в під тримці полі тич ної влади, подібно до про то біб-
лі о тек Ста ро да в нього Бли зь кого Сходу [19]. Як під су мо вує С. Бейлс, 
біб лі о тека стала своє рід ним сим во лом полі тико-куль тур ної пара дигми 
Олек сандра Маке донсь кого. За сло вами дослід ника, «схід ний адмі -
ніст ра тив ний інстру мент був адап то ва ний для потреб еллі ні за ції» 
[7, с. 111].

Вче ний звер тає увагу на те, що філо софські інсти ту ції Ста ро да в ньої 
Гре ції від різ ня лись досить скром ними масш та бами діяль ності і їхні біб лі-
о теки від обра жали це – напри клад, біб лі о тека Арис то теля налі чу вала 
при близно 1 тис. сувоїв. Ці філо софські школи були кон сер ва тив ними 
й полі тично обме же ними. Нато мість масивні східні про то біб лі о теки 
з тися чами таб ли чок від по ві дали амбі ціям маке донсь ких загар б ни ків. 
Здат ність про то біб лі о тек задо воль няти інфор ма ційні потреби вели кої 
бюрок ра тії зі склад ною струк ту рою від по ві дала маке донсь кому адмі ніст-
ра тив ному стилю: стилю, що обер тався навколо царю вання і наці о-
наль ної полі тики. Мож ли вості, власне, «дав ньог рець ких» полі ти ків були 
обме жені інте ре сами і потре бами полі сів, міст-дер жав, еллі ніс тичні ж 
дер жави охоп лю вали значні тери то рії і різні народи, керування якими 
вима гало від по відно орга ні зо ва ної інфор ма цій ної установи.

Алек санд рійська біб лі о тека, на від міну від біб лі о тек Ста ро да в ньої 
Гре ції, була масив ною, добре орга ні зо ва ною, під три му ва лась дер жа вою, 
мала синк ре тич ний харак тер. Це були вже не грецькі, а чітко вира жені 
еллі ніс тичні харак те рис тики, які від обра жали «ком бі на цію маке донсь кої 
пихи і схід ного гіган тиз му» [7, с. 113–114].

Що сто су ється функ ці о ну вання дав ньо римсь ких біб лі о тек, то, 
за даними Ж. Спун, читачі дав ньо римсь ких біб лі о тек – поети, учені, 
чинов ники, знатні і багаті гро ма дяни – вже могли брати руко писи додому 
[18]. Біб лі о теки мали у своєму роз по ря дженні ката логи. Скла да лися 
посіб ники з ком плек ту вання: «Про при дбання і від бір книг», «Які книги 
гідні при дбан ня». У Римі вже засно ву ва лись і спе ці альні біб лі о теки, 
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що міс тили руко писи з однієї галузі знання (напри клад, гра ма тичні 
трак та ти).

На від міну від біль шості біб лі о тек Ста ро да в нього Сходу, які, все ж 
таки, зали ша лись зібран нями інфор ма ції, орі єн то ва ними в першу чергу 
на вузьке коло прав ля чої еліти, римські біб лі о теки під впли вом демок ра-
тич них тра ди цій в часи піз ньої римсь кої рес пуб ліки від кри ва ються для 
потреб більш широ кого кола гро ма дян. Як зазна чає у своїй книзі «Біб лі-
о теки Анти чного Сві ту» Л. Кас сон, у Римі доступ до інфор ма ції для 
всіх гро ма дян почи на ється бли зько 30 р. до н. е. – з від крит тям пер шої 
пуб ліч ної біб лі о теки, ідея засну вання якої як «зіб рання для пуб ліки 
грець ких та латинсь ких текс тів» нале жала ще Юлію Цезарю, хоча 
й була реа лі зо вана вже після його смерті [9, с. 79]. На сьо го дні біль шість 
дослід ни ків пого джу ється з тим, що перша пуб лічна біб лі о тека в Римі 
була засно вана Поллі о ном у храмі Сво боди в 39 р. до н. Роз ши рення 
ауди то рії для біб ліо теч ного обслу го ву вання в часи римсь кої рес пуб ліки 
може слу гу вати опо се ред ко ва ним під тве р джен ням того, що інфор ма ція, 
що збе рі га лась у біб лі о те ках, була затре бу ва ною в про цесі управ ління 
за при нци пом «чия влада – того і знан ня».

Не зва жа ючи на задо во лення знач ної час тини потреб чита чів того часу 
в книзі за допо мо гою пуб ліч них біб лі о тек біб лі о теки Ста ро да в ньої Гре ції 
й Риму хоча і нази ва лися такими, були доступ ними, все ж таки, вузь кому 
колу свя щен но слу жи те лів, осві че них рабо влас ни ків, літе ра то рів 
і вче них. Як при пус кає Д. Філ ден, ціл ком мож ливо, що гро мадсь кість 
допус ка лася на пуб лічні читання тво рів, утім, навряд чи пере січні гро ма-
дяни мали змогу брати книги додому. На стіні однієї біб лі о теки в Афі нах 
було знай дено напис, що про го ло шу вав: «Жодна книга не пови нна 
вино си тись, оскільки ми з при воду цього дали клятву» [11]. Лише при ві-
ле йо вана мен шість – імпе ра тор та вищі поса дові особи імпе рії – дійсно 
могла брати книги з біб лі о теки. При цьому при вер тає увагу заува ження 
К. Дікс сто совно того, що оскільки, напри клад, Август вико рис то ву вав 
«пуб ліч ну» Пала тинську біб лі о теку як форум, то навряд чи в такі дні 
меш кан цям міста було дозво лено вільно при хо дити в біб лі о теку, брати 
і читати книги [10, с. 287]. Це заува ження, окрім аргу менту на користь 
від сут ності загаль ного доступу до біб ліо теч них фон дів у анти чні часи, 
дає під стави і для іншого висновку: біб лі о теки ста ють май дан чи ком для 
обго во рення акту аль них питань сус піль ного роз витку, міс цем пере тину 
кому ні ка тив них потоків.

По лі тичні пере во роти і пере слі ду вання, боро тьба за владу, що точи лась 
в Римсь кій імпе рії останні сто ліття її існу вання, не спри яли збе ре женню 
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біб лі о тек і тих текс тів, що збе рі га лись у них. Багато біб лі о тек було 
кон фіс ко вано або зни щено, коли їхні  влас ники ста вали опо нен тами 
чин ної влади. По суті, біб лі о тека як кни го збірня, схо вище сукуп ності 
пев них знань роз гля да лась як інстру мент боро тьби за уми людей. 
Ж. Спун, напри клад, звер тає увагу на те, що на початку 303 р. Діок ле тіан 
зруй ну вав біль шість хрис ти янсь ких біб лі о тек, ство ре них про тя гом 
ІІІ ст. Він руй ну вав церкви і спа лю вав свя щенні книги. Як під су мо вує 
дослід ниця, «в останні години Римсь кої епохи широ кий обсяг знань, 
що міс тився у книж ках, став заруч ни ком соці ально-по лі тич них зру шень. 
Ми зазнали вели ких втрат вна слі док агре сив них дій в ім’я Бога або 
Дер жа ви» [18]. Праг нення зни щити не лише полі тич ного опо нента, 
а і його біб лі о теку з усією інфор ма цією, яка в ній зби ра лась і збе рі га лась, 
показує впли вову роль біб лі о тек у поши ренні полі тич них ідей, цін нос тей 
та іде а лів, їхнє зна чення в полі тич ній боротьбі.

При цьому під кінець Римсь кої імпе рії, у IV ст., із роз ба лан су ван ням 
сис теми управ ління дер жа вою і набли жен ням її краху роль біб лі о тек 
у сус піль стві істотно зни жу є ться. За свід чен ням А. Мар це ліна «біб лі-
о теки замкнені навічно, як гроб ни ці», а гро ма дяни Риму над ають пере вагу 
роз ва гам, а не навчанню [5].

Під су мо ву ючи, можна кон с та ту вати, що біб лі о теки беруть участь 
у про це сах полі тич ної кому ні ка ції від моменту свого виник нення. Більше 
того, нау ко вцями вивча ється гіпо теза сто совно того, що самим своїм 
ство рен ням біб лі о теки зобо в’я зані роз витку полі тич ної кому ні ка ції 
серед панів ної еліти, коли роз рос тання дер жав них архі вів та роз ши рення 
їхніх функ цій при зво дили до необ хід ності ство рення при них біб лі о тек. 
Для панів ної еліти біб лі о теки ста вали необ хід ною інфор ма цій ною базою 
в про цесі під го товки і при йн яття управ лінсь ких рішень. Зако но мір ним, 
з огляду на це, стало напов нення біб ліо теч них фон дів усією інфор ма цією, 
потріб ною для про цві тання трону і держави.

Сус пільно-по лі тич ний роз ви ток і спри чи нені ним зміни в сис темі 
полі тич ної кому ні ка ції впли нули і на транс фор ма цію біб ліо теч ної 
діяль ності. У часи анти чності з роз вит ком демок ра тич ної форми 
прав ління акти ві зу ється участь у полі тич ній кому ні ка ції народ них мас, 
що спри чи нило появу нового виду біб лі о тек – пуб ліч них, та поча ток 
вико рис тання біб лі о тек як май дан чи ків для гро мадсь кого діа логу, обго во-
рення акту аль них питань сус піль ного роз витку. Отже, біб лі о теки ста ють 
міс цем пере тину низ хід них та висхід них кому ні ка тив них потоків.

Усклад нення полі тич ної сис теми, поява нових її інсти ту тів при зво дить 
і до усклад нення сис теми полі тич ної кому ні ка ції, що вима гає ефек тив ного 
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вико рис тання потен ці алу її окре мих суб’єк тів, зок рема біб ліо теч них 
струк тур. Вод но час ана ліз стану роз витку біб ліо теч ної сфери піз ньої 
Римсь кої імпе рії показує: недо оцінка з боку влади мож ли вос тей біб лі о тек 
позбав ляє сис тему полі тич ної кому ні ка ції дер жави потуж ного суб’єкта 
і зава жає їй вико ну вати своє голо вне при зна чення – під три му вати 
ста біль ний роз ви ток полі тич ної сис теми і поступ сус піль ства.
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